

Мичиников В.М. Экономические проблемы расселения и районной планировки на Севере. - Л.: Стройиздат, Ленингр. отделение, 1983. - 116 с.

Исследуется современный уровень решения экономических проблем в схемах расселения и районных планировках, анализируются специфические экономико-географические и социально-экономические различия, а также особенности отраслевой структуры и территориальной организации хозяйства в районах Севера. Обосновываются рекомендации по совершенствованию решения экономических вопросов в плановых, проектных и научных разработках по расселению и градостроительству на Севере.

Книга предназначена для научных и инженерно-технических работников градостроительных научно-исследовательских и проектных организаций.

Рецензент - ЛенЗНИИЭП (канд. экон. наук
И.В.Муравьева)

М 4902030000-123 Св. пл. подпис. изд. 1983
047(01) - 83

© Стройиздат, Ленинградское отделение, 1983

ВВЕДЕНИЕ

За последнее десятилетие появились новые виды планировочных работ: генеральная схема расселения на территории СССР, региональные схемы расселения на территории союзных республик и укрупненных экономических районов. Ставится вопрос о разработке схем планировки групповых систем населенных мест (ряд специалистов считает, что такая работа должна выполняться в составе Проектов районной планировки [6]). Уже разработаны экспериментальные схемы расселения на базе крупных агломераций и территориально-производственных комплексов (ТПК).

Благодаря расширению круга исследований за счет указанных работ значительно возросла роль и действенность других планировочных работ (схем и проектов районной планировки), которые как бы получили подкрепление с их стороны. В связи с этим в них более обоснованно стали решаться вопросы расселения. Появилась возможность взаимной корректировки решений на всех планировочных уровнях (общесоюзном, региональном, районном и городском).

Особо следует отметить "стыковку" между районным и городским уровнями работ благодаря развитию и практическому внедрению концепции формирования групповых систем населенных мест (ГСНМ). Вследствие этого в проектах районной планировки стали разрабатываться вопросы формирования ГСНМ, а в генпланах городов уделять внимание влиянию соответствующей системы расселения на функционально-планировочную структуру города в зависимости от его положения и роли в этой системе.

Увеличилась степень методологической и методической проработанности вопросов регионального расселения и районной планировки: выпущены методические руководства по региональным и групповым системам расселения, разработке схем и проектов районной планировки, опубликованы капитальные монографии по системам расселения и районной планировке [6, 25].

Увеличение внимания к совершенствованию планировочных работ, особенно по региональному расселению и районной планировке, связано, на наш взгляд, с качественными тенденциями по совершенствованию народнохозяйственного планирования, отмеченными в ряде партийных и правительственных документов, в частности с разработкой це-